2023年8月7日 星期

经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:惠爱宏 实习编辑:温宇晗 校对:白颖凯 电子信箱:llrbjjb@163.com

# "驻村"更"助村"实干促振兴

吕梁市艺校驻临县白文镇故县村驻村帮扶工作纪实

#### □ 本报记者 张娟娟

在临县白文镇故县村,有这样一群人:他 们家在城里却食宿在村,终日穿梭农户与田 野间;他们舍小家顾大家,在他乡土地书写自 己的华章;他们在驻村工作中不仅"驻村",更 是倾力"助村",小乡村里面有他们的小故事, 小故事里有他们的大作为,他们是吕梁市艺 校驻临县白文镇故县村驻村帮扶工作队。

#### 先把旗帜扛起来

故县村驻村帮扶工作队成员调整过后, 与上一任驻村工作队员交接完驻村工作事 项,2021年5月,市艺校驻村工作队一行五人 迅速完成工作定位转换,深入田间地头、村民 家中,立即开展走访调查工作,了解村情风 貌,与村支"两委"成员及村民的交谈中剖析 故县村当前存在的各项问题。从"小切口"解 决"大难题",大力推动"驻村"向"助村"转变, 倾心用心开展故县村的各项工作。

紧扣党建引领乡村振兴的工作主线,驻 村工作队大力推进农村基层党组织功能提升 和标准化建设。"驻村帮扶,我们首先必须坚 持党建引领不动摇。因为基层党组织是农村 发展的主心骨,基层党员也是农村发展的排

石

文

融

合

出

头兵。"驻村工作队第一书记兼工作队长梁磊 介绍说,工作队根据故县村实际情况,构建了 责任清晰、各负其责、执行有力的乡村振兴领 导体制,把党的二十大精神和乡村振兴工作 结合起来,将主题党日讲党课活动不断丰富 起来,激励广大党员干部在学思践悟中提高 本领,继而把学习成效转化为推动乡村振兴 的实际行动。"我们一直聚焦群众'急难愁盼' 问题,以为民办事的实际成效体现学习教育 效果,提升人民群众的获得感、安全感、幸福 感。"工作队员崔晓苏说。

此外,工作队通过入户走访,排查核实脱 贫户基本情况,分析脱贫稳定性,全面摸清不 稳定脱贫户底数和返贫风险点;因地制宜推 出"信息员网络化,网格员信息化"模式,及时 发现农户变化情况;根据故县村实际,针对疑 似重点监测户的致贫风险,优先落实社保兜 底政策,实施精准帮扶。

#### 再把产业旺起来

乡村要振兴,产业要先行。市艺校驻村 工作队组织村支"两委"、党员群众一起深入 分析谋划产业,明确了以香菇、红色文化两大 板块为重点,其他产业为辅助的发展方向。

思路一开天地宽。他们将具有地理标志

和乡土特色的农产品,驶入产业化发展的快 车道,实现香菇数量质量双提升,支持企业、 合作社和农民签订订单合同,形成多元利益 联结机制,促进农民增收渠道更多元、内涵更 丰富、动能更强劲。

走访中,驻村工作队发现故县村文化底 蕴深厚。为发扬革命传统,用活红色资源,深 入挖掘八路军120师医务干部训练队故县旧 址的历史意义和时代价值,工作队积极同上 级部门沟通,2021年8月,八路军120师医务 干部训练队故县旧址被列为山西省省级文物 保护单位;2021年11月,省人民政府将其列 入首批省级红色文化遗址。

2021年9月,驻村工作队协同空军军医 大学在故县(原120师医务干部训练队旧址) 开展"红色寻根行"服务老区义诊赠药活动, 由20多名涵盖15科诊疗科目的专家进行义 诊,现场赠药两万余元,义诊群众200余人,活 动总投入5.5万元。

2022年年底,他们将争取下的200余万 元维修资金,用于旧址修缮保护及活化利用, 力争打造新时代红色革命遗址保护、爱国主 义教育基地与现代医疗、养老相结合的康养 基地,以吕梁精神筑牢吕梁之魂,增强文化自 信。村支部书记高谈贵说:"市艺校驻村工作 队来了以后,村民人均纯收入每月达到2600 元,村集体经济收益35万余元,大家的收入得 到提升,生活水平比以前更高了。

#### 还要日子好起来

以人民为中心,不仅要落在文件、政策

上,更要落在人民群众需要的方方面面。每 年春节来临之际,工作队都要开展暖春慰问 活动,让艺校的美术教师现场激情挥毫,书写 春联送福给村民;端午节的时候,会开展别具 一格的主题党日活动,同时给村民送去粽子, 送上节日祝福,不断增强群众获得感、幸福 感。"工作队员来慰问,万事顺意交好运。党 的政策咱响应,村兴民富更旺盛。"村民们把 心声编成秧歌送给驻村工作队,市艺校一行 五人都觉得付出的艰辛很值得。

为丰富群众精神文化生活,"七一"期间 与重阳节,工作队联合市晋剧院、歌舞剧院筹 备惠民演出,让农民群众在感受文化艺术独 特魅力、丰富业余生活的同时,激发他们爱党 爱国的巨大热情和对美好生活的向往。"每次 有演出,我们村的男女老少纷纷带着板凳、椅 子走出家门,聚在小广场,大伙有说有笑,看 上去就是一幅和谐幸福大家庭的温馨画面。 演出开始后,大家看得非常认真,市艺校工作 队的这个举措太好了。"村民孙聪明说着并为 工作队竖起了大拇指。

根据临县县委、县政府的消费帮扶思路, 工作队利用单位力量和工作经费积极开展消 费帮扶,在临县下乡办的指导下,分批次完成 消费帮扶,调动脱贫人口生产生活积极性,形 成可持续增收的长效机制。

漫步在临县故县村,干净整洁的村容村 貌映人眼帘,阡陌交错的乡村道路蜿蜒向前, 错落有致的农田农舍整齐排列,方兴未艾的 产业项目蓬勃发展……乡村振兴的美好愿望 在市艺校的驻村帮扶下正在变成现实。



大家好! 今天要再跟大家聊一个 非常重要的话题:

# ● 捕装燃气安全

燃气的使用 在我们的日常生活中已经十分普遍 除了管道燃气之外 瓶装燃气的使用也已经普及 安全使用瓶装燃气这件事 关系到干家万户



#### 用气先检查



使用液化石油气前, 应检查钢瓶角阀、调压阀、软管 灶具是否完好无泄漏。

### 用气要通风



使用时保持厨房通风, 软管要远离灶头火源, 软管长度不得大于2米。

## 用气不离人



液化气使用时应有人看管, 防止火焰被溢出的汤水浇灭或被风吹灭, 造成燃气泄漏事故。

### <sup>"</sup> 禁止在不具备安全条件的场所储存气瓶



不得在卧室内存放和使用瓶装液化气, 用气安全最重要。

### 睡前关角阀



关上液化石油气钢瓶角阀。

本报讯(记者 刘华)近年来,离石区委、 区政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指引,以实现高质量发展为主线,以增加 农民收入为核心,以壮大集体经济为突破口,强 力推进农业特优战略,全面助力乡村文旅融合, 为全区乡村振兴事业奠定了坚实基础

以科学规划为总纲,全面谋划乡村振兴新 战略。离石区按照省、市、区经济工作会议精 神,明确了离石区"西山农业基础设施改善、东 山文旅产业赋能"发展总思路,以产业发展推动 农业特优战略,构建特色种植、畜牧养殖、农产 品加工三大产业,打造离石区农文旅全产业链。

以示范区建设为引领,全面加快农文旅融 合新进度。离石区坚持高点规划牵动、典型示 范带动、分类施策联动,以示范区建设为抓手, 带动乡村文旅融合。其中,骨脊山文旅项目以 大东沟徒步路线为纽带,以千树塔露营地、千年 村、西华镇、骨脊山为节点,以"文旅搭台、产业 配套、党建引领、群众致富"为指导思想,以"山、 村、农、旅"融合为一体,以河道、景点、休闲农业 为特点,打造有利群众出行、方便市民观光的靓 丽风景线、乡村会客厅。

以龙头企业为重点,全面推动农业特优战 略新征程。龙头企业是打造农业全产业链、构 建现代乡村产业体系的中坚力量,是带动农民 就业增收的重要主体。离石区重视建设龙头企

业,激发龙头企业创新活力和发展动力,充分发挥好龙头企业示 范带动作用。现共有省市级龙头企业14个。企业通过"政府+ 企业 + 合作社 + 农户""企业 + 基地 + 农户""公司 + 农户 + 基 地+脱贫户""政府+企业+村集体+农户"等联结机制带动周边 农户致富。

以品牌建设为抓手,全面提升产业振兴新动力。目前离石 区有13个农业新型经营主体,共获得"三品一标"认证产品21 个,其中绿色认定经营主体2个,无公害认证的新型经营主体11 个,产品19个,获得巴拿马奖1个。该区鼓励以市场化运作的形 式,开展各类农产品展示,充分利用电商、"互联网+"、网红孵化 基地等新兴手段,使线上与线下互为补充,进一步提高区域公用 品牌的知名度。





静兴高速公路起点位于忻州静乐,下 穿吕梁岚县大万山,跨越兴县黄河后抵达 陕西神木境内。2022年10月14日正式通 车的蔡家崖-静乐段使得吕梁老区兴县到 省城太原的行程时间缩短至两小时, 岚县 正式融入省城一小时经济圈。目前静兴高 速蔡家崖-陕西神木段开通工作已基本准 备就绪,即将迎来全路段通车运营。

记者 刘亮亮 摄

应急演练始于心 防患未然始于行



□ 本报记者 阮兴时

"喂,110吗?文水园区大道金地路口发 生一起交通事故,一辆货车追尾碰撞一辆运 输乙醇的危化品车辆,危化品车上罐体变形 有泄漏危险,货车驾驶人被困在驾驶室内,请 求救援,请求救援……"这不是真实的交通事 故来袭,而是7月18日文水县组织23户危货

运输企业及县交通运输局、交警大队、消防大 队、急救中心进行交通运输安全事故应急救

由于恶劣天气,连日降雨,道路湿滑。上 午9时,一辆运输乙醇的危化品车辆沿文水园 区大道由南向北行驶至金地路段时,由于制 动故障,刹车时发生侧滑,导致紧随其后的货 车,猛烈撞向危化品运输车辆,造成严重的追

尾事故。危化品车上罐体变形有泄漏危险, 货车司机被变形的车体卡在驾驶室中,严重 受伤,情况十分危急。

事故发生后,危化品车辆驾驶员观察追 尾车辆人员情况,并立即拨打110电话报警。 报警后,试图打开货车驾驶室门救护驾驶 人。同时危化品车辆押运员检查罐体受损情 况,未发现液体泄漏,及时采取防范措施,迅 速切断电源,检查车内紧急切断阀是否关闭, 快速跑向车辆后方150米处,放置好事故警示 牌,防止二次事故,挥手示意过往车辆避让。

110指挥中心接到报警后,迅速指派距离 现场最近的交警大队辖区中队、事故中队赶 赴现场进行先期处置,并通知120急救中心赶 赴现场抢救伤员。

交警大队辖区中队接警后,以最快的速 度赶到事故现场全力投入先期处置工作中。 辖区中队在事故现场两端迅速摆放反光锥 桶,封闭事故现场,指挥社会车辆绕行。事故 中队民警正在安全区域询问报警人、公交车 乘务员和乘客,了解事故发生的起因、经过、 危化品车辆受损情况,初步了解现场情况后, 向110指挥中心报告现场情况,请求增援。

随后,消防车、救护车也先后到达事故现 场,消防队员手持水枪对准危化品车辆罐体 喷洒水雾,降低罐体温度,确认危化品车辆罐 体不会泄露。急救中心及时抢救驾驶人员, 现场包扎止血、固定处置后运送医院。应急 响应、灾情侦测、区域联动、开展抢通和应急 救援……一个个演练科目紧张展开,一个个 险情逐渐化解。

"本次演练联动协同高效、演练内容充 实、演练充满激情。"该交通运输局相关负责 人表示,这次交通运输安全事故应急救援演 练是各部门和企业联动反应机制和协同作战 能力的一次实战检阅,达到了检验应急预案、 磨合协调联动机制、锻炼应急抢险队伍、提升

应急处置能力的预期目的。 通过演练,有力督促危货运输企业安全 生产主体责任,提高企业应急处置能力,提升 企业应对突发事件的积极性和能动性。演练 结束后,各部门和行业骨干企业纷纷表示,将 继续坚持"防范胜于救灾"的理念,将演练成 果持续运用到交通应急能力建设的具体实践 中,全力保障生命通道畅通,为人民群众生命 健康安全提供坚实的交通保障。